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Egzamin maturalny z jezyka polskiego — termin gtéwny 2020 r.

Uwaga: Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne spetniajgce warunki
zadania.

Zadanie 1. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegétowe
I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informaciji. 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz

wydzielonych przez siebie fragmentow [...];
1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zaréwno jawne, jak

i ukryte.

Zasady oceniania
1 pkt — za trzy poprawne odpowiedzi.
0 pkt — za odpowiedz niepetng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1. FALSZ

2. PRAWDA

3. PRAWDA

Zadanie 2. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegoétowe
I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informaciji. 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz

wydzielonych przez siebie fragmentéw [...];
1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zaréwno jawne, jak

i ukryte.

3.1.) analizuje i definiuje [...] znaczenia
stow.

lll. Tworzenie wypowiedzi. Umiejetnosc z Il etapu edukacyjnego
Zdajacy:

1.5) [...] uzasadnia wtasne zdanie [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za rozstrzygniecie wraz z poprawnym uzasadnieniem.
0 pkt — za odpowiedz niepetng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Uwaga.
Uzasadnienie zdajgcego powinno by¢ zgodne z przyjetym w rozwigzaniu rozstrzygnieciem
i odnosi¢ sie do tekstu Tadeusza Pszczotowskiego.

Przykladowe odpowiedzi
o /tekstu Tadeusza Pszczotowskiego wynika, Ze przekonywanie jest rodzajem dialogu, bo
odbywa sie przy udziale co najmniej dwdoch o0s6b, ti. osoby przekonujgcej
i przekonywanej. Obie w akcie komunikacji wystepujg zaréwno w roli nadawcy, jak
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

i odbiorcy komunikatu. Osoba przekonujgca przedstawia swoje argumenty, a osoba
przekonywana moze z nimi polemizowac.

o Ztekstu T. Pszczotowskiego nie wynika, Ze przekonywanie to dialog. Za dialog uwazamy
komunikacje miedzy dwiema najczeSciej rownorzednymi osobami, autor wykazuje, iz
przekonywanie to dziatanie jednostronne, nie ma wiec wymiany informacji, a jest jedynie
interpretacja przez jedng strone racji drugiej.

o 7 tekstu Tadeusza Pszczotowskiego nie wynika, ze przekonywanie to rodzaj dialogu.
Autor mowi o ,wyrabianiu” odbiorcy komunikatu. Nie polega to na dyskusji, lecz na
przekazywaniu informacji, aby zmieni¢ zdanie odbiorcy. Uczestnicy nie wymieniajg
miedzy sobg zdan — jedynie nadawca chce przekonac odbiorce do pewnych racji. Nie
wywigzuje sie miedzy nimi dialog, a tym bardziej dyskusja.

Zadanie 3. (0-1)

Wymaganie ogbélne Wymaganie szczegotowe

I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:

zawartych w nich informaciji. 3.1.) analizuje i definiuje [...] znaczenia
stow.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng odpowiedz.
0 pkt — za odpowiedz niepetng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
B, C

Zadanie 4. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegétowe
I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informaciji. 1.1) odczytuje sens catego tekstu (a w nim

znaczenia wyrazéw, zwigzkow
frazeologicznych [...]) oraz wydzielonych
przez siebie fragmentdw; potrafi objadni¢
ich sens [...] na tle catosci.

1.5) wyrdznia kluczowe pojecia i twierdzenia
w tekscie argumentacyjnym.

4.1. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng odpowiedz.
0 pkt — za odpowiedz niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Uwaga.
Uznawane sg odpowiedzi, ktére wskazujg, ze ,urabianie ludzkiego tworzywa” to ksztattowanie
cztowieka rozumiane jako przekonywanie do trwatej zmiany postawy.
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Egzamin maturalny z jezyka polskiego — termin gtéwny 2020 r.

Przyktadowe odpowiedzi

4.2 (

To sformutowanie oznacza ksztattowanie przekonan, opinii i postawy cztowieka, ktérego
przekonuje sie do swoich racji przy uzyciu odpowiednich argumentow i zabiegow
Jezykowych.

To sformufowanie oznacza ksztattowanie przez nauczyciela postawy ucznia; nauczyciel
przekonuje go do swoich racji przy uzyciu odpowiednich argumentow w procesie
nauczania / w czasie szkolnych zajec.

Przekonywanie cztowieka do swoich racji, ksztattowanie umystu cztowieka.

0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne uzasadnienie uwzgledniajgce zaréwno kontrowersyjnos¢, jak i trafnosé

sformutowania.

0 pkt — za odpowiedz niepetng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

Autor uznat to sformufowanie za kontrowersyjne, bo zazwyczaj stowa ,tworzywo” uzywa
sie do opisywania przedmiotow martwych. Postuzenie sie tym wyrazem jest jednak trafne,
poniewaz osoba przekonujgca, np. nauczyciel, trener — ksztaftuje postawy tych, ktérych
przekonuje do swoich argumentéw, i wptywa na ich zachowania jak na plastyczng
materie.

Autor uznat tak, poniewaz cztowiek nie powinien by¢ porownywany do tworzywa, czyli
rzeczy materialnej. Czfowiek jednak upodabnia sie do tworzywa, gdyz mozna go tak samo
zmieniac i przerabiac, by stat sie taki, jak tego oczekiwalismy.

Zadanie 5. (0-1)

Wymaganie ogbélne Wymagania szczegoétowe
|. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informaciji. 1.1) odczytuje sens [...] wydzielonych przez

siebie fragmentdéw; potrafi objasnic ich [...]
funkcje na tle catoéci.

1.4) rozpoznaje zastosowane [...] srodki
jezykowe.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne przyporzgdkowanie trzech funkcji.
0 pkt — za odpowiedz niepetng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

A. 4.
B. 3.
C.2.
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Zadanie 6. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegétowe

I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informaciji.

Zdajacy:
1.4) rozpoznaje zastosowane [...] $srodki
jezykowe.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wskazanie dwoch cech jezyka tekstu.
0 pkt — za odpowiedz niepetng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Uwaga.

Jezeli zdajgcy zaznaczy trzy lub wiecej odpowiedzi, w tym dwie poprawne, to otrzymuje

0 punktéw.

Poprawna odpowiedz
A, D

Zadanie 7. (0-3)

Wymagania ogollne

Wymagania szczegotowe

I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informaciji.

Zdajacy:

1.1) odczytuje sens catego tekstu [...].
1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zaréwno jawne, jak i

ukryte [...].

Il. Analiza i interpretacja tekstéw kultury.

Zdajacy zna teksty literackie i inne teksty
kultury wskazane przez nauczyciela.

7.1 (0-1)

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne podanie autora i tytutu utworu.
0 pkt — za odpowiedz niepetng lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Uwagi:

o Uznaje sie odpowiedzi A. Mickiewicz, Mickiewicz.
o Pomytka w imieniu lub nazwisku skutkuje przyznaniem 0 punktow.

Poprawna odpowiedz
Autor: Adam Mickiewicz
Tytut: Pan Tadeusz

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka polskiego — termin gtéwny 2020 r.

7.2 (0-2)

Zasady oceniania
2 pkt. — za wyjasnienie sposobu oddziatywania Gerwazego na stuchaczy oraz wskazanie
skutku jego dziatan na podstawie:
e podanego fragmentu
e catego utworu Adama Mickiewicza
o tekstu Tadeusza Pszczotowskiego
1 pkt — za wyjasnienie sposobu oddziatywania Gerwazego na stuchaczy na podstawie
podanego fragmentu ,Pana Tadeusza” Adama Mickiewicza.
0 pkt — za odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

Uwaga.
W przypadku bfedu rzeczowego dotyczgcego ,Pana Tadeusza” Adama Mickiewicza za
rozwigzanie zadania nalezy przyznac 0 punktow.

Przyktadowe odpowiedzi

e Tadeusz Pszczoftowski zwraca uwage na wifasciwy dobdor argumentow i Srodkow
retorycznych stuzgcych przekonywaniu ludzi do swoich racji. Réwniez Gerwazy miat
Swiadomosc¢ przydatnosci perswazji. Potrafit nakfoni¢ szlachte dobrzyriskg do dziatania,
np. wykorzystat pytania retoryczne, powotat sie na autorytet Ksiedza Robaka oraz
Napoleona, odwotat sie w argumentacji do wyzszego celu, czyli walki o niepodlegtos$¢
Polski. Konsekwencjg przemowy Klucznika byt najazd na dworek Soplicow.

o Gerwazy w podanym fragmencie ,Pana Tadeusza” naktania szlachte do zajazdu na
Soplicow. W swojej przemowie stosuje chwyty jezykowe, np. wykrzyknienia, zwroty do
adresatow i pytania retoryczne, ktére majg przekonac stuchaczy do jego racji. Stara sie
w ten sposob ksztattowac ich postawe. Odnosi niewatpliwy sukces, poniewaz wszyscy
ruszajg ,na Soplice”.

Zadanie 8. (0-1)

Wymaganie ogdélne Wymagania szczego6towe
[. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informacii. 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz

wydzielonych przez siebie fragmentéw;
1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zaréwno jawne, jak

i ukryte.

1.5) wyrdznia argumenty, kluczowe pojecia
i twierdzenia w tekscie argumentacyjnym

[...].

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne sformutowanie argumentu.
0 pkt — za odpowiedz niepoprawng albo brak odpowiedzi.
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Przyktadowe odpowiedzi

Zasady oceniania rozwigzanh zadan

o Weigz na nowo trzeba sie nam uczy¢ myslenia, poniewaz ono jest istotg cztowieczenstwa.
o Trzeba sie uczy¢ myslenia na nowo, poniewaz zmienia sie otaczajgcy nas Swiat.
o Wecigz na nowo trzeba sie nam uczy¢ myslenia, aby unikac btedéw i poznawac¢ nowe

aspekty zycia.

o Wecigz na nowo trzeba sie nam uczy¢ myslenia, poniewaz myslenie pozostaje naszg
nadziejg na zrozumienie sensu istnienia cztowieka i $wiata, ktory sie zmienia.

Zadanie 9. (0-1)

Wymaganie ogdlne

Wymagania szczegoétowe

[. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informaciji.

Zdajacy:

1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz
wydzielonych przez siebie fragmentéw;
1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zaréwno jawne, jak

i ukryte.

Zasady oceniania

1 pkt — za odpowiedz zawierajacg analogie miedzy matka i filozofem w prowadzeniu

cztowieka do samodzielnosci.

0 pkt — za odpowiedz niepeing lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

o Tak jak kiedys matka uczyta dziecko chodzic, nim mogto to robi¢ samodzielnie, tak ludzie
powinni uczy¢ sie od filozoféw, by méc samodzielnie myslec.

e Podobienstwo miedzy matkg a filozofem polega na ptyngcej od nich nauce. Obserwujgc
i nasladujgc ich czyny, mozemy odkry¢ w sobie nowe umiejetnoSci.

Zadanie 10. (0-2)

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegoétowe

I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informaciji.

Zdajacy:

1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz
wydzielonych przez siebie fragmentéw;
1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zaréwno jawne, jak

i ukryte;

1.5) wyrdznia argumenty, kluczowe pojecia
i twierdzenia w tekscie argumentacyjnym

[...].

Zasady oceniania

2 pkt — za sformutowanie dwoch poprawnych argumentow.
1 pkt — za sformutowanie jednego poprawnego argumentu.
0 pkt — za odpowiedz niepetng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka polskiego — termin gtéwny 2020 r.

Uwaga.

Jezeli zdajgcy ogranicza swojg odpowiedz do sformutowania, ze Martin Heidegger obraza

ludzkos$¢ (politykéw, naukowcdw itp.), to otrzymuje 0 punktéw.

Przyktadowe odpowiedzi

o Nauka i technika pozbawione sg refleksji nad wartosciami i sensem zycia, dlatego wedfug

Tischnera sg bezmysine.

o Nauka i technika opieraja sie przede wszystkim na wyliczeniach, nie towarzyszy im

pogtebiona refleksja, np. etyczna lub egzystencjalna.

o ludzie uwazajg sie za intelektualistow, ktérzy toczg uczone spory, a wedftug Tischnera sg

one prowadzone niewfasciwie i bezmysinie.

Zadanie 11. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegoétowe

I. Odbidr wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informaciji.

Zdajacy:

1.4) wskazuje charakterystyczne cechy
stylu danego tekstu, rozpoznaje
zastosowane w nim srodki jezykowe i ich
funkcje w tekscie.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng odpowiedz.

0 pkt — za odpowiedz niepetng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
B.1.

Zadanie 12. (0-2)

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegétowe

[. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informaciji.

Zdajacy:

1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz
wydzielonych przez siebie fragmentow;
potrafi objasni¢ ich sens oraz funkcje na tle
catosci;

1.4) rozpoznaje zastosowane [...] srodki
jezykowe i ich funkcje w tekscie.

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawne wypetnienie wszystkich wersow tabeli.
1 pkt — za poprawne wypetnienie dwoch wersow tabeli.
0 pkt — za odpowiedz niepeing, niepoprawng albo brak odpowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Przyktadowa odpowiedz

Przyktad czasownika | Osobai liczba Funkcja czasownika w tekscie
Z tekstu czasownika

kupitem,
czutem, . .
zaglebitem sie 1 os. l.poj. wprowadza osobista perspektywe autora
Znatem
nie myslimy sygnalizuje wspolnote migdzy autorem

1 0s.l.mn. ; .

a czytelnikami

wywodzit,
dafo, . . . . . .

3 0s. |.po;. jest znakiem obiektywnej relacji autora
przykuwa

Zadanie 13. (0-3)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegétowe

I. Odbiér wypowiedzi i

w nich informacji.

wykorzystanie zawartych

Zdajacy:

1.5) wyrdznia argumenty, kluczowe pojecia i twierdzenia
w tekscie argumentacyjnym, dokonuje jego logicznego
streszczenia.

l1l. Tworzenie wypowiedzi

Zdajacy:
1.7) wykonuje rézne dziatania na tekscie cudzym ([...]
streszcza[...]).

Zasady oceniania

3 pkt — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano
w teks$cie; adekwatny poziom uogodlnienia; streszczenie logicznie spéjne; wlasciwa

liczba stow.

2 pkt — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano
w tekscie; ALE zaburzenia dotyczace poziomu uogdlnienia LUB logicznej spéjnosci

streszczenia.

1 pkt — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano
w tekscie; ALE zaburzenia dotyczace poziomu uogdlinienia ORAZ logicznej spéjnosci

streszczenia.

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz

Autor tekstu rozwaza znaczenie mySlenia w rozwoju i dziataniu cztowieka. Analizuje
stwierdzenie Heideggera, Ze Iudzko$c¢ jeszcze nie myS$li. Zwraca rowniez uwage na
bezmysinos$¢ nauki i techniki oraz na prowadzenie sporow pozbawionych pogtebionej refleksji.
Dostrzega warto$¢ myslenia i wskazuje na filozofie jako dyscypline, dzieki ktérej nalezy te
umiejetnosc ¢wiczyc. Zauwaza tez, ze myslenie jest podstawg cztowieczenstwa.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka polskiego — termin gtéwny 2020 r.

Zadanie 14. (0-50)

Temat 1. Jak wprowadzenie elementéw fantastycznych do utworu wptywa na przestanie
tego utworu? Rozwaz problem i uzasadnij swoje zdanie, odwotujac sie do
podanych fragmentéw Wesela, do catego dramatu Stanistawa Wyspianskiego
oraz do wybranego tekstu kultury. Twoja praca powinna liczyé co najmniej
250 wyrazow.

Wskazowki do tematu nr 1.

o Teza musi by¢ zgodna z poleceniem, fragmentem tekstu, odniesieniem do catoéci utworu
oraz z przywotanym tekstem kultury.

o Uzasadnienie powinno wynika¢ z interpretacji zatgczonego fragmentu, odwotania do
Wesela i innego tekstu kultury, a odwotania te muszg by¢ funkcjonalne dla argumentacii,
nie mogg by¢ prostym streszczeniem.

o W przypadku Wesela i innych utworéw oznaczonych gwiazdkg w podstawie programowej
btad rzeczowy moze mie¢ charakter btedu kardynalnego.

Wymagania ogdélne Wymagania szczegotowe

., _ Zdajacy:
.I' Odbior Wpr.)WIedZI . 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...];
i wykorzystanie zawartych w nich

1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych tekstach
informacje zaréwno jawne, jak i ukryte [...].
Zdajacy:

1.2) okresla problematyke utworu;

2.4) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania
Swiata przedstawionego i bohatera ([...] akcja);
3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty
[...];

3.3) poréwnuje funkcjonowanie tych samych
motywow w réznych utworach literackich.
Zdajacy:

1.1) tworzy dtuzszy tekst pisany [...] (rozprawka)
[-..] zgodnie z podstawowymi regutami jego
organizacji, przestrzegajac zasad spojnosci
znaczeniowej i logicznej;

1.2) przygotowuje wypowiedz (wybiera [...]
odpowiedni uktad kompozycyjny, analizuje temat,
wybiera forme kompozycyjnag, [...] dobiera
wiasciwe stownictwo);

1.3) tworzy samodzielng wypowiedz
argumentacyjng wedtug podstawowych zasad
logiki i retoryki (stawia teze lub hipoteze, dobiera
argumenty, porzgdkuje je, hierarchizuje, dokonuje
ich selekcji pod wzgledem uzytecznosci

w wypowiedzi, podsumowuje, dobiera przyktady
ilustrujgce wywaéd myslowy, przeprowadza
prawidtowe wnioskowanie).

informacji.

II. Analiza i interpretacja tekstéw
kultury.

[ll. Tworzenie wypowiedzi.
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Kryteria oceny rozprawki

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Sformutowanie
stanowiska
wobec Uzasadnienie Poprawnosé Zamyst Spoéjnosé Poprawnos¢ Poprawnosé
A B . . Styl tekstu - )
problemu stanowiska rzeczowa kompozycyjny lokalna jezykowa zapisu
podanego
w poleceniu
Uzasadnienie Pet
trafne eina Zapi
. . 18 ’ N pis
6 | do problemu i pogtebione Brak btedow Kompozycja Yl\%p Styl lub nieliczne poprawny
P o rzeczowych funkcjonalna . stosowny btedy lub nieliczne
podanego Uzasadnienie nieznaczne R
w poleceniu zaburzenia hierazace bledy
12 | trafne L nierazace
i szerokie Spojnosci
Stanowisko jest Uzasadnienie
czesciowo 8 | trafne, ) N_|f-:--W|ecej Zaburzenia Znaczne Styl Ll_czn_e btedy Ll_czn_e btedy
adekwatne ale waskie niz jeden . - . ‘o nierazace nierazace
3 funkcjonalnosci zaburzenia czesciowo S L
do problemu L btad Komoozveii SDOINOSCI stosown lub nieliczne lub nieliczne
podanego 4 | Yzasadnienie rzeczowy pozyc) Po) y btedy razace btedy razace
w poleceniu czesciowe
Stanowisko jest Brak
0 nieadekwatne 0 | uzasadnienia Bledy Brak zamystu Wypowiedz Styl Liczne btedy Liczne btedy
lub brak . rzeczowe kompozycyjnego niespdjna niestosowny razgce razace
- stanowiska
stanowiska
UWAGA

Jesli w kategorii A praca uzyska 0 punktéw, egzaminator nie przyznaje punktow w pozostatych kategoriach.
Jesli w kategorii A praca uzyska 3 punkty, a w kategorii B — 0 punktow, egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostatych kategoriach.

Jesli praca sktada sie z mniej niz 250 stéw, egzaminator przyznaje punkty tylko w kategoriach A, B i C.
Pojawienie sie rzeczowego btedu kardynalnego dyskwalifikuje prace — zdajgcy otrzymuje 0 punktow.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka polskiego — termin gtéwny 2020 r.

Objasnienia dotyczace kryteriow oceny rozprawki

A. Sformutowanie stanowiska (np. w postaci tezy lub hipotezy). Zdajgcy powinien zrozumie¢ problem postawiony w poleceniu i sformutowac

stanowisko bedgce rozwigzaniem problemu. Stanowisko jest oceniane ze wzgledu na to, czy jest udang préba rozwigzania problemu.

Adekwatnos¢ to odpowiednio$¢ (zgodnosé, wspotmiernos¢) stanowiska i problemu (zdajgcy moze sie zgodzi¢, nie zgodzié, zachowaé

postawe ambiwalentng wobec istoty problemu).

Sformutowanie stanowiska bedacego czesciowo udang préba odpowiedzi problemu jest skutkiem niepetnego zrozumienia problemu lub

niepetnego zrozumienia tekstu.

Wypowiedz argumentacyjna, w ktérej brak stanowiska, moze zawiera¢ jedynie streszczenie tekstu, biografie autora itp. lub rozwija¢ mysli

niezwigzane z poleceniem.

Sformutowanie stanowiska nie musi stanowi¢ wyodrebnionej czesci rozprawki.

B. Uzasadnienie stanowiska jest oceniane ze wzgledu na to, czy jest trafne, czy jest szerokie i czy jest pogtebione.

Uzasadnienie nie musi by¢ graficznie wyodrebniong czescig rozprawki.

Uzasadnienie:

— pogtebione to uzasadnienie, w ktérym zdajacy wnikliwie odnidst sie w rozwinieciu do wszystkich elementdéw polecenia,

— trafne zawiera logicznie poprawne argumenty (czyli stwierdzenia poparte przyktadami) za przyjetym rozwigzaniem problemu.

Szerokos¢ uzasadnienia ocenia sie na podstawie tego, czy zdajacy w swojej wypowiedzi odnidst sie do wszystkich elementéw wskazanych w poleceniu.

Uzasadnienie jest:

— szerokie, jesli zdajacy trafnie odnidst sie do wszystkich elementéw wskazanych w poleceniu,

— waskie, jesli zdajacy trafnie odnidst sie tylko do niektorych elementéw wskazanych w poleceniu (np. nie odnidst sie do podanego w zadaniu
tekstu lub nie przywotat innego tekstu kultury),

— czesciowe, jezeli (a) niektorych argumentéw nie mozna uznaé za logicznie poprawne wobec przyjetego stanowiska lub (b) niektore
argumenty sg niepoparte przyktadami, lub (c) niektére argumenty sg wzajemnie sprzeczne.

Wypowiedz argumentacyjna, w ktérej brak uzasadnienia, nie zawiera logicznie poprawnych argumentdéw za przyjetym rozwigzaniem problemu

lub rozwija mysli niezwigzane ze stanowiskiem.

C. Poprawnos¢ rzeczowg ocenia sie na podstawie liczby bteddw rzeczowych. Pomyiki (np. w nazwach wiasnych lub datach) niewptywajgce na

uzasadnienie stanowiska wobec problemu uwaza sie za usterki, a nie btedy rzeczowe.

Btad kardynalny to btgd rzeczowy swiadczacy o nieznajomosci (1) tekstu kultury, do ktérego odwotuje sie zdajgcy, oraz (2) kontekstu

interpretacyjnego przywotanego przez zdajgcego.

D. Kompozycja oceniana jest ze wzgledu na funkcjonalno$é segmentacji i uporzadkowanie tekstu zgodnie z gatunkiem wypowiedzi. Nalezy

wzig¢ pod uwage, czy w tekscie zostaty wyodrebnione — jezykowo i graficznie — czesci pracy oraz akapity niezbedne dla jasnego przedstawienia
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

stanowiska i uzasadniajacych je argumentéw, a takze czy wyodrebnione czesci i akapity sg logicznie oraz konsekwentnie uporzadkowane (bez

luk i zbednych powtdrzen).

Kompozycja jest funkcjonalna, jesli podziat tekstu na segmenty (czeséci) i ich porzadek (uktad) sg Scisle powigzane z porzadkiem tresci

i realizowanymi w tekscie funkcjami retorycznymi. Odejscie od zasady trojdzielnej kompozyciji nie jest btedem, jesli segmentacja jest funkcjonalna.

E. Spdéjnos¢ lokalng ocenia sie na podstawie zgodnosci logicznej i gramatycznej miedzy kolejnymi, znajdujgcymi sie w bezposrednim

sasiedztwie zdaniami w akapitach. Znaczne zaburzenia spojnosci wypowiedzi to np. akapity zbudowane z sekwencji zdan niepowigzanych ze

sobg ani logicznie, ani gramatycznie (potok luznych mysli, skojarzen).

F. Styl tekstu ocenia sie ze wzgledu na stosownos¢.

Styl uznaje sie za:

— stosowny, jesli zachowana jest zasada decorum (dobér srodkéw jezykowych jest celowy i adekwatny do wybranego przez ucznia gatunku
wypowiedzi, sytuacji egzaminacyjnej, tematu i intencji wypowiedzi oraz odmiany pisanej jezyka). Dopuszczalne sg drobne, sporadyczne
odstepstwa od stosownosci,

— czesciowo stosowny, jesli w wypowiedzi zdajgcy niefunkcjonalnie tgczy rézne style, nie kontroluje jednolitosci stylu, np. w wypowiedzi
pojawiajg sie wyrazy i konstrukcje z jezyka potocznego, nieoficjalnego, wtrety ze stylu urzedowego, nadmierna metaforyka.

Mieszanie réznych styldbw wypowiedzi uznaje sie za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne.

— niestosowny, jesli wypowiedz zawiera np. wulgaryzmy lub ma charakter obrazliwy.

Styl wypracowania nie musi by¢ zgodny z upodobaniami stylistycznymi egzaminatora.

G. Poprawnosé¢ jezykowa oceniana jest ze wzgledu na liczbe i wage btedéw sktadniowych, leksykalnych, stowotwérczych, frazeologicznych,

fleksyjnych i stylistycznych.

Btad stylistyczny to konstrukcja zgodna z normg jezykowa, ale niewtasciwa w sytuacji, w ktérej powstaje tekst, oraz nieodpowiednia dla stylu,

w jakim tekst jest pisany, np. udziwniona metafora, niefunkcjonalny kolokwializm, wulgaryzm, nieuzasadnione powtérzenie leksykalne lub
sktadniowe. Bteddw logicznych nie uznaje sie za bfedy stylistyczne.

H. Poprawnos$¢ zapisu ocenia sie ze wzgledu na liczbe btedéw ortograficznych i interpunkcyjnych (szacowang odpowiednio do objetosci tekstu)

oraz ich wage (btedy razgce i nierazgce). Za btad razacy uznaje sie bigd, ktéry polega na naruszeniu ogolnej reguty ortograficznej lub

interpunkcyjnej w zapisie stow lub fraz o wysokiej frekwencji. Ewentualne watpliwosci rozstrzygajg ustalenia Rady Jezyka Polskiego i klasyfikacja
btedéw interpunkcyjnych Jerzego Podrackiego.
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Egzamin maturalny z jezyka polskiego — termin gtéwny 2020 r.

Temat 2. Powro6t do rodzinnego domu — zrédio szczescia czy obaw? Rozwaz problem
i uzasadnij stanowisko, odwotlujgc sie do fragmentéw Dziedzictwa Zofii
Kossak oraz do wybranych tekstow kultury. Twoja praca powinna liczy¢ co

najmniej 250 wyrazéw.

Wskazowki do tematu nr 2.

e Teza musi by¢ zgodna z poleceniem, fragmentem tekstu oraz z przywotanymi tekstami

kultury.

e Uzasadnienie powinno wynikac z interpretacji zatagczonego fragmentu i innych tekstow
kultury, a odwotania te muszg by¢ funkcjonalne dla argumentaciji, nie mogg by¢ prostym

streszczeniem.

e W przypadku utworéw oznaczonych gwiazdkg w podstawie programowej btgd rzeczowy
moze mieé¢ charakter bledu kardynalnego.

Wymagania ogolne

Wymagania szczegétowe

[. Odbidér wypowiedzi
i wykorzystanie zawartych w nich
informaciji.

Zdajacy:

1.1) odczytuje sens catego tekstu [...];

1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych tekstach
informacje zaréwno jawne, jak i ukryte [...].

II. Analiza i interpretacja tekstéw
kultury.

Zdajacy:

1.2) okres$la problematyke utworu;

2.4) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania
Swiata przedstawionego i bohatera ([...] akcja);
3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty
[...];

3.3) poréwnuje funkcjonowanie tych samych
motywow w réznych utworach literackich.

[ll. Tworzenie wypowiedzi.

Zdajacy:

1.1) tworzy dtuzszy tekst pisany [...] (rozprawka)
[...] zgodnie z podstawowymi regutami jego
organizacji, przestrzegajgc zasad spojnosci
znaczeniowej i logicznej;

1.2) przygotowuje wypowiedz (wybiera [...]
odpowiedni uktad kompozycyjny, analizuje temat,
wybiera forme kompozycyjnag, [...] dobiera
wiasciwe stownictwo);

1.3) tworzy samodzielng wypowiedz
argumentacyjng wedtug podstawowych zasad
logiki i retoryki (stawia teze lub hipoteze, dobiera
argumenty, porzgdkuje je, hierarchizuje, dokonuje
ich selekcji pod wzgledem uzytecznosci

w wypowiedzi, podsumowuje, dobiera przykfady
ilustrujgce wywdd myslowy, przeprowadza
prawidtowe wnioskowanie).
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Kryteria oceny rozprawki

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Sformutowanie
stanowiska
wobec Uzasadnienie Poprawnosé Zamyst Spoéjnosé Poprawnos¢ Poprawnosé
A B . . Styl tekstu - )
problemu stanowiska rzeczowa kompozycyjny lokalna jezykowa zapisu
podanego
w poleceniu
Uzasadnienie Pet
trafne eina Zapi
. . 18 ’ N pis
6 | do problemu i pogtebione Brak btedow Kompozycja Yl\%p Styl lub nieliczne poprawny
P o rzeczowych funkcjonalna . stosowny btedy lub nieliczne
podanego Uzasadnienie nieznaczne R
w poleceniu zaburzenia hierazace bledy
12 | trafne L nierazace
i szerokie Spojnosci
Stanowisko jest Uzasadnienie
czesciowo 8 | trafne, ) N_|f-:--W|ecej Zaburzenia Znaczne Styl Ll_czn_e btedy Ll_czn_e btedy
adekwatne ale waskie niz jeden . - . ‘o nierazace nierazace
3 funkcjonalnosci zaburzenia czesciowo S L
do problemu L btad Komoozveii SDOINOSCI stosown lub nieliczne lub nieliczne
podanego 4 | Yzasadnienie rzeczowy pozyc) Po) y btedy razace btedy razace
w poleceniu czesciowe
Stanowisko jest Brak
0 nieadekwatne 0 | uzasadnienia Bledy Brak zamystu Wypowiedz Styl Liczne btedy Liczne btedy
lub brak . rzeczowe kompozycyjnego niespdjna niestosowny razgce razace
- stanowiska
stanowiska
UWAGA

Jesli w kategorii A praca uzyska 0 punktéw, egzaminator nie przyznaje punktow w pozostatych kategoriach.
Jesli w kategorii A praca uzyska 3 punkty, a w kategorii B — 0 punktow, egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostatych kategoriach.

Jesli praca sktada sie z mniej niz 250 stéw, egzaminator przyznaje punkty tylko w kategoriach A, B i C.
Pojawienie sie rzeczowego btedu kardynalnego dyskwalifikuje prace — zdajgcy otrzymuje 0 punktow.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka polskiego — termin gtéwny 2020 r.

Objasnienia dotyczace kryteriow oceny rozprawki

A. Sformutowanie stanowiska (np. w postaci tezy lub hipotezy). Zdajgcy powinien zrozumie¢ problem postawiony w poleceniu i sformutowac

stanowisko bedgce rozwigzaniem problemu. Stanowisko jest oceniane ze wzgledu na to, czy jest udang préba rozwigzania problemu.

Adekwatnos¢ to odpowiednio$¢ (zgodnosé, wspotmiernos¢) stanowiska i problemu (zdajgcy moze sie zgodzi¢, nie zgodzié, zachowaé

postawe ambiwalentng wobec istoty problemu).

Sformutowanie stanowiska bedacego czesciowo udang préba odpowiedzi problemu jest skutkiem niepetnego zrozumienia problemu lub

niepetnego zrozumienia tekstu.

Wypowiedz argumentacyjna, w ktérej brak stanowiska, moze zawiera¢ jedynie streszczenie tekstu, biografie autora itp. lub rozwija¢ mysli

niezwigzane z poleceniem.

Sformutowanie stanowiska nie musi stanowi¢ wyodrebnionej czesci rozprawki.

B. Uzasadnienie stanowiska jest oceniane ze wzgledu na to, czy jest trafne, czy jest szerokie i czy jest pogtebione.

Uzasadnienie nie musi by¢ graficznie wyodrebniong czescig rozprawki.

Uzasadnienie:

— pogtebione to uzasadnienie, w ktérym zdajacy wnikliwie odnidst sie w rozwinieciu do wszystkich elementdéw polecenia,

— trafne zawiera logicznie poprawne argumenty (czyli stwierdzenia poparte przyktadami) za przyjetym rozwigzaniem problemu.

Szerokos¢ uzasadnienia ocenia sie na podstawie tego, czy zdajacy w swojej wypowiedzi odnidst sie do wszystkich elementéw wskazanych w poleceniu.

Uzasadnienie jest:

— szerokie, jesli zdajacy trafnie odnidst sie do wszystkich elementéw wskazanych w poleceniu,

— waskie, jesli zdajacy trafnie odnidst sie tylko do niektorych elementéw wskazanych w poleceniu (np. nie odnidst sie do podanego w zadaniu
tekstu lub nie przywotat innego tekstu kultury),

— czesciowe, jezeli (a) niektorych argumentéw nie mozna uznaé za logicznie poprawne wobec przyjetego stanowiska lub (b) niektore
argumenty sg niepoparte przyktadami, lub (c) niektére argumenty sg wzajemnie sprzeczne.

Wypowiedz argumentacyjna, w ktérej brak uzasadnienia, nie zawiera logicznie poprawnych argumentdéw za przyjetym rozwigzaniem problemu

lub rozwija mysli niezwigzane ze stanowiskiem.

C. Poprawnos¢ rzeczowg ocenia sie na podstawie liczby bteddw rzeczowych. Pomyiki (np. w nazwach wiasnych lub datach) niewptywajgce na

uzasadnienie stanowiska wobec problemu uwaza sie za usterki, a nie btedy rzeczowe.

Btad kardynalny to btgd rzeczowy swiadczacy o nieznajomosci (1) tekstu kultury, do ktérego odwotuje sie zdajgcy, oraz (2) kontekstu

interpretacyjnego przywotanego przez zdajgcego.

D. Kompozycja oceniana jest ze wzgledu na funkcjonalno$é segmentacji i uporzadkowanie tekstu zgodnie z gatunkiem wypowiedzi. Nalezy

wzig¢ pod uwage, czy w tekscie zostaty wyodrebnione — jezykowo i graficznie — czesci pracy oraz akapity niezbedne dla jasnego przedstawienia
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

stanowiska i uzasadniajacych je argumentéw, a takze czy wyodrebnione czesci i akapity sg logicznie oraz konsekwentnie uporzadkowane (bez

luk i zbednych powtdrzen).

Kompozycja jest funkcjonalna, jesli podziat tekstu na segmenty (czeséci) i ich porzadek (uktad) sg Scisle powigzane z porzadkiem tresci

i realizowanymi w tekscie funkcjami retorycznymi. Odejscie od zasady trojdzielnej kompozyciji nie jest btedem, jesli segmentacja jest funkcjonalna.

E. Spdéjnos¢ lokalng ocenia sie na podstawie zgodnosci logicznej i gramatycznej miedzy kolejnymi, znajdujgcymi sie w bezposrednim

sasiedztwie zdaniami w akapitach. Znaczne zaburzenia spojnosci wypowiedzi to np. akapity zbudowane z sekwencji zdan niepowigzanych ze

sobg ani logicznie, ani gramatycznie (potok luznych mysli, skojarzen).

F. Styl tekstu ocenia sie ze wzgledu na stosownos¢.

Styl uznaje sie za:

— stosowny, jesli zachowana jest zasada decorum (dobér srodkéw jezykowych jest celowy i adekwatny do wybranego przez ucznia gatunku
wypowiedzi, sytuacji egzaminacyjnej, tematu i intencji wypowiedzi oraz odmiany pisanej jezyka). Dopuszczalne sg drobne, sporadyczne
odstepstwa od stosownosci,

— czesciowo stosowny, jesli w wypowiedzi zdajgcy niefunkcjonalnie tgczy rézne style, nie kontroluje jednolitosci stylu, np. w wypowiedzi
pojawiajg sie wyrazy i konstrukcje z jezyka potocznego, nieoficjalnego, wtrety ze stylu urzedowego, nadmierna metaforyka.

Mieszanie réznych styldbw wypowiedzi uznaje sie za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne.

— niestosowny, jesli wypowiedz zawiera np. wulgaryzmy lub ma charakter obrazliwy.

Styl wypracowania nie musi by¢ zgodny z upodobaniami stylistycznymi egzaminatora.

G. Poprawnosé¢ jezykowa oceniana jest ze wzgledu na liczbe i wage btedéw sktadniowych, leksykalnych, stowotwérczych, frazeologicznych,

fleksyjnych i stylistycznych.

Btad stylistyczny to konstrukcja zgodna z normg jezykowa, ale niewtasciwa w sytuacji, w ktérej powstaje tekst, oraz nieodpowiednia dla stylu,

w jakim tekst jest pisany, np. udziwniona metafora, niefunkcjonalny kolokwializm, wulgaryzm, nieuzasadnione powtérzenie leksykalne lub
sktadniowe. Bteddw logicznych nie uznaje sie za bfedy stylistyczne.

H. Poprawnos$¢ zapisu ocenia sie ze wzgledu na liczbe btedéw ortograficznych i interpunkcyjnych (szacowang odpowiednio do objetosci tekstu)

oraz ich wage (btedy razgce i nierazgce). Za btad razacy uznaje sie bigd, ktéry polega na naruszeniu ogolnej reguty ortograficznej lub

interpunkcyjnej w zapisie stow lub fraz o wysokiej frekwencji. Ewentualne watpliwosci rozstrzygajg ustalenia Rady Jezyka Polskiego i klasyfikacja
btedéw interpunkcyjnych Jerzego Podrackiego.
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Egzamin maturalny z jezyka polskiego — termin gtéwny 2020 r.

USTALENIA DOTYCZACE BLEDOW ORTOGRAFICZNYCH W PRACACH
MATURALNYCH Z JEZYKA POLSKIEGO

Komisja Dydaktyczna Rady Jezyka Polskiego ustalita, ze podstawg podziatu btedow
ortograficznych na bledy razgce i btedy drugorzedne sg reguty ortograficzne. Do btedow
ortograficznych razgcych zaliczono:

— bledy w zakresie pisowni wyrazéw z 06-u, rz-z (w tym wyjgtki od pisowni rz

po spoétgtoskach), ch-h;

— btedy w zakresie pisowni nie z roznymi czesciami mowy;

— btedy pisowni zakonczen -ji, -ii, -i;

— btedy w pisowni wielkg i malg literg (z wyjgtkiem pisowni przymiotnikéw dzierzawczych);

— btedy w zakresie pisowni czgstki -by z osobowymi formami czasownika;

— btedy w zapisie przedrostkéw roz-, bez-, wes-, wz-, ws-;

— btedy w pisowni noséwek (g, €) oraz potgczen om, on, em, en.

Pozostate odstepstwa od regut ortograficznych, w tym m.in.: pisownie wyrazenh
przyimkowych, dzielenie wyrazéw przy przenoszeniu do nowej linii, pisownie zakonczen
-ski, -cki, -dzki, -stwo, -wstwo; pisownie przedrostkow z-, s-, $-; pisownie -by z pozostatymi
czedciami mowy postanowiono traktowac jako btedy drugorzedne.

USTALENIA DOTYCZACE BLEDOW INTERPUNKCYJNYCH W PRACACH
MATURALNYCH Z JEZYKA POLSKIEGO

1. Razace btedy interpunkcyjne:

a) postawienie jakiegokolwiek znaku interpunkcyjnego na poczatku wiersza

b) brak znaku interpunkcyjnego (gtéwnie: kropki, wykrzyknika, pytajnika) na korncu
wypowiedzenia pojedynczego lub ztozonego

C) pominiecie przecinka w wypowiedzeniu ztozonym, w ktérym czesci skfadowe sg
potgczone bezposrednio (On idzie do kina, ja zostaje w domu.)

d) pominiecie przecinka w wypowiedzeniu ztozonym podrzednie — przed spédjnikiem
(réwniez z przyimkiem), zaimkiem, a takze przed czescig nadrzedng (ldz tam, dokad
ci kazg)

€) pominiecie przecinka przed imiestowem zakonczonym na -gc, -szy

f) pominiecie pierwszego przecinka (lub obu) w wypowiedzeniu ztozonym podrzednie
z czescig sktadowg wpleciong (z tzw. zdaniem albo wyrazeniem wtrgconym) (Auto,
ktére ogladat, byto za drogie)

g) w wypowiedzeniu ztozonym wspoétrzednie — pominiecie przecinka przed spéjnikami
przeciwstawnymi, wynikowymi, synonimicznymi (czyli wigcznymi), np. ale, lecz, jednak,
wiec, dlatego, czyli, to jest, to znaczy, a takze postawienie przecinka przed spojnikami
tgcznymi, roztacznymi, wytgczajgcymi, np. i, oraz, albo, lub, ani, ni. Te same przepisy
obowigzujg w wypowiedzeniu pojedynczym — miedzy sktadnikami potgczonymi
spojnikami

h) pominiecie przecinka w zdaniu ziozonym poréwnawczym (Jest madrzejszy, niz
myslatam.)

i) postawienie dwukropka, przecinka lub $rednika po skrécie, po ktérym nalezy postawic
kropke, takze po takim skrdcie, po ktdrym kropki sie nie stawia
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j) brak kropki po skrécie, po ktérym nalezy jg postawic, lub postawienie kropki po skrdcie,
po ktérym jej sie nie stawia

k) brak przecinka miedzy jednorodnymi (réwnorzednymi) sktadnikami (czesciami zdania)
szeregu, ktérego czesci skladowe nie sg potgczone spoéjnikami, a takze brak spdéjnika
miedzy skfadnikami powtérzonymi (Kupita w sklepie make, cukier i inne produkty)

I) brak dwukropka przed przytoczeniem cudzych lub wiasnych stéw

m) brak dwukropka przy wymienianiu tytutu dzieta, nazwy, terminu, jezeli nie sg one
w tekscie w inny sposob wyrdznione (np. kursywg lub cudzystowem)

n) brak mysinika (otwierajgcego i zamykajgcego), uimujgcego wyrazy lub wypowiedzenia
wtrgcone. Uwaga: te samg funkcje petnia nawiasy albo przecinki

0) brak mysinikow (lub mysinika) wydzielajgcych cziony wirgcone w cytowany tekst oraz
tekst odautorski w partiach dialogowych

p) brak cudzystowu w tytutach publikacji, cytowanych wyrazach, zdaniach i wyrazeniach,
jezeli nie sg one wyréznione inaczej (np. kursywa).

2. Trzy btedy interpunkcyjne drugorzedne liczone sg jako jeden btad razacy.

INFORMACJA O ZASADACH OCENIANIA PRAC Z JEZYKA POLSKIEGO UCZNIOW ZE
STWIERDZONYMI DYSFUNKCJAMI

W pracy maturalnej z jezyka polskiego autorstwa zdajgcego, u ktérego stwierdzono dysleksje
i dysortografie, nie nalezy uwzglednia¢ w ocenie nastepujacych btedéw:

a) zmienionej kolejnosci liter w wyrazach,
b) wstawionych dodatkowo liter w wyrazie, opuszczonych lub przestawionych liter,
c) opuszczonego poczatku lub kohca wyrazu,

d) wystepowania w wyrazach gtosek dzwiecznych zamiast bezdzwiecznych
i odwrotnie,

e) mylenia gtosek ,i" i ,j”, gtosek nosowych z kohcowka fleksyjng, np.: e-em, g-om,

f) mylenia przedrostkbw z przyimkami, np.: pode szfy; btednego zapisywania
przyimkéw z rzeczownikami i przystowkami, np.: wklasie, zachwile, napewno,

g) niewlasciwego zapisu spoétgtosek miekkich, np.: rosinie zamiast rosnie, skosiny
zamiast sko$ny,

h) btednego stosowania lub niestosowania znakéw interpunkcyjnych.
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